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GIELDAMATURALNA.PL
ODBIERZ KOD DOSTEPU*

- Twéj indywidualny klucz do wiedzy!

*Kod na koncu klucza odpowiedzi

Listopad 2017

vademecum

W niniejszym schemacie oceniania zadan otwartych s prezentowane przykfadowe poprawne odpowiedzi.
W tego typu zadaniach nalezy rowniez uznac¢ odpowiedzi ucznia, jesli sg inaczej sformutowane, ale ich sens
jest zgodny z podanym schematem, oraz inne poprawne odpowiedzi w nim nieprzewidziane.

z':lg::i; Poprawne odpowiedzi Zasady przyznawania punktow pj::t‘gw

1. 1. 1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi 0-2
Rozstrzygniecie: A 0 pkt - podanie niepoprawnej odpowie-
Uzasadnienie: tekst odwotuje sie do grobow- | dzi lub brak odpowiedzi
cow starozytnego Egiptu, przywotuje masta-
by. Mastaba ma forme prostokatna, z ptaskim
wierzchotkiem. Wtasnie takg budowle przed-
stawia zdjecie A.

1.2. 1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi
Zwrot ,zjednoczone panstwo” odnosi sie do 0 pkt — podanie niepoprawnej odpowie-
zjednoczenia starozytnego Egiptu (podboju dzi lub brak odpowiedzi

Egiptu Dolnego przez Egipt Gorny) w czasach

I'i Il dynastii.

2. B 1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi 0-1
Uzasadnienie: na monecie (tetradrachmie) 0 pkt — podanie niepoprawnej odpowie-
umieszczono wizerunek greckiej bogini Ateny | dzi lub brak odpowiedzi
oraz sowy (symbolu bogini Ateny).

3. A. Kartagina 1 pkt - podanie trzech poprawnych 0-1
B. Persowie odpowiedzi
C. Galowie 0 pkt — podanie niepetnej, niepoprawnej

odpowiedzi lub brak odpowiedzi

4. Edykt mediolanski z 313 r. wprowadzat tole- 1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi 0-1
rancje religijng w cesarstwie. Chrzescijanie 0 pkt — podanie niepoprawnej odpowie-
nie musieli odprawiac¢ nabozenstw pota- dzi lub brak odpowiedzi
jemnie, skonczyt sie okres ich przesladowan
(uzyskali wolno$¢ wyznania). Autor nawigzuje
do czasow, gdy chrzescijanie odprawiali swoje
nabozenstwa i spotykali sie w katakumbach
(podziemnych cmentarzach), ukrywajac sie
przed przesladowcami.

5. 51. 1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi 0-2
Data: 732 . 0 pkt — podanie niepoprawnej odpowie-

Miejsce: Poitiers dzi lub brak odpowiedzi
5.2. 1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi

Zwyciestwo Frankow byto pierwszym krokiem
do powstrzymania ekspansji Arabow z Potwy-
spu Iberyjskiego w kierunku pétnocnym i dalej
na wschod (zatrzymania ich w Pirenejach).

0 pkt - podanie niepoprawnej odpowie-
dzi lub brak odpowiedzi

i Testy
Historia

MATURA, 2015

m

Stirtzmia
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z'\::;:;; Poprawne odpowiedzi Zasady przyznawania punktow p::lggw
6. Rozstrzygniecie: Tak, pochodzg z kregu bizan- | 1 pkt — podanie poprawnej odpowiedzi 0-1
tyjskiego. 0 pkt - podanie niepoprawnej odpowie-
Uzasadnienie: Zrodio 1. to ikona, zrodio 2. to | dzi lub brak odpowiedzi
mozaika przedstawiajaca bizantyjskiego cesa-
rza Justyniana. Zarowno ikona, jak i mozaika
sg charakterystyczne dla sztuki Bizancjum.
Przedstawione postacie maja wydtuzone
sylwetki i podobne stroje.
7. 7. 1 pkt - podanie trzech poprawnych 0-2
1.F 2.F3.P odpowiedzi
0 pkt - podanie niepetnej, niepoprawnej
odpowiedzi lub brak odpowiedzi
7.2. 1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi
C 0 pkt - podanie niepoprawnej odpowie-
dzi lub brak odpowiedzi
8. Rozstrzygniecie: Nie, sg to rézne wydarzenia. | 1 pkt — podanie poprawnej odpowiedzi 0-1
Uzasadnienie: Scena z Drzwi Gnieznienskich 0 pkt - podanie niepoprawnej odpowie-
przedstawia meczenska $mier¢ sw. Wojcie- dzi lub brak odpowiedzi
cha, podczas gdy zamieszczony opis dotyczy
$mierci $w. biskupa Stanistawa.
9. 91. 1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi 0-2
15 lipca 1410 . 0 pkt - podanie niepoprawnej odpowie-
dzi lub brak odpowiedzi
9.2. 1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi
Dwa miecze symbolizujg bitwe pod Grunwal- | 0 pkt — podanie niepoprawnej odpowie-
dem, a takze walke z najezdzca; znicz sym- dzi lub brak odpowiedzi
bolizuje pamie¢ o ofiarach; logo ksztattem
nawigzuje do pomnika.
10. 101. 1 pkt - podanie trzech poprawnych 0-2
1.P,2.F 3.P odpowiedzi
0 pkt - podanie niepetnej, niepoprawnej
odpowiedzi lub brak odpowiedzi
10.2. 1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi
W XII-XIV w. zaktadanie wsi lub miasta albo 0 pkt - podanie niepoprawnej odpowie-
nadanie mu prawa niemieckiego; takze przy- | dzi lub brak odpowiedzi
wilej, na ktorego podstawie zaktadano miasto
lub wies.
1. 11A. 1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi 0-2

przywilej koszycki

0 pkt - podanie niepoprawnej odpowie-
dzi lub brak odpowiedzi

11.2.

Ludwik Wegierski nadat przywilej w zamian
za zgode na powotanie na tron Polski jednej

z jego corek. Ludwik nie posiadat meskiego
potomka, a powotanie na tron cérki wymaga-
to zgody moznych.

1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt - podanie niepoprawnej odpowie-
dzi lub brak odpowiedzi

®, Zobacz fragment

publikacji
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zl\;l:‘r:;; Poprawne odpowiedzi Zasady przyznawania punktow p::lr(":gw
12. 121. 1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi 0-2 @, Zobacz fragment
Bartolomeo Diaz (Bartolomeu Dias) 0 pkt - podanie niepoprawnej odpowie- publikagii
dzi lub brak odpowiedzi
12.2. 1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi
Przyladek znajduje sie na potudniowym kran- | O pkt - podanie niepoprawnej odpowie-
cu Afryki, ktora Portugalczycy od dtuzszego dzi lub brak odpowiedzi
czasu probowali optyna¢, poszukujac drogi do
Indii. Odkrycie dawato wiec nadzieje na rychie
dotarcie do Indii.
13. 131. 1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi 0-2
XIX w. 0 pkt - podanie niepoprawnej odpowie-
dzi lub brak odpowiedzi
13.2. 1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi
D 0 pkt - podanie niepoprawnej odpowie-
dzi lub brak odpowiedzi
14. 141. 1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi 0-2
Rozstrzygniecie: Nie oceniaja jednakowo. 0 pkt - podanie niepoprawnej odpowie-
Uzasadnienie: Saint-Simon krytykuje dziatania | dzi lub brak odpowiedzi
krola i odwotanie edyktu nantejskiego, pod-
czas gdy autorzy tekstu ze zrodta 2. chwalg
jego zdecydowane dziatania i walke z herety-
kami.
14.2. 1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi
Wyznawcy kalwinizmu we Francji w XVI 0 pkt - podanie niepoprawnej odpowie-
i XVII w. dzi lub brak odpowiedzi
15. 15. 2 pkt - podanie dwdch poprawnych 0-2
Fragment A: herbata odpowiedzi
Fragment B: czekolada 1 pkt - podanie jednej poprawnej odpo-
wiedzi
0 pkt - podanie niepoprawnej odpowie-
dzi lub brak odpowiedzi
16. Ignacy Krasicki 1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi 0-1
0 pkt - podanie niepoprawnej odpowie-
dzi lub brak odpowiedzi
17. 17A. 1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi 0-2 @, Zobacz fragment
R R R . publikadji
D 0 pkt - podanie niepoprawnej odpowie-
17.2. 1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi
Chtop symbolizuje stan trzeci uciskany przez | 0 pkt - podanie niepoprawnej odpowie-
duchownego oraz szlachcica symbolizujgcych | dzi lub brak odpowiedzi
stan pierwszy i drugi, ktérych potozenie
i wptyw na wtadze sg znacznie wieksze i daja
im korzysci materialne (te stany byty nieopo-
datkowane).
18. Odpowiedz: feminizm (ruch emancypantek), 1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi 0-1

sufrazystki

Uzasadnienie: Rysunek w humorystyczny spo-
sOb przedstawia zamiane uznawanych za tra-
dycyjne rol kobiet i mezczyzn. Mezczyzni na
rysunku przejmujg obowigzki domowe, pod-
czas gdy kobieta wychodzi z domu, pow6z
prowadzg kobiety (byta to rola mezczyzn).

0 pkt - podanie niepoprawnej odpowie-
dzi lub brak odpowiedzi
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Numer . - N Suma
zadania Poprawne odpowiedzi Zasady przyznawania punktow punktow
19. 191. 1 pkt - podanie trzech poprawnych 0-2

1.P,2.F 3.F odpowiedzi
0 pkt - podanie niepetnej, niepoprawnej
odpowiedzi lub brak odpowiedzi
19.2. 1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi
Hauke-Bosak 0 pkt - podanie niepoprawnej odpowie-
dzi lub brak odpowiedzi
20. C 1 pkt — podanie poprawnej odpowiedzi 0-1
0 pkt - podanie niepoprawnej odpowie-
dzi lub brak odpowiedzi
21. B 1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi 0-1
0 pkt - podanie niepoprawnej odpowie-
dzi lub brak odpowiedzi
22. 221. 1 pkt — podanie poprawnej odpowiedzi 0-2
Centralny Okreg Przemystowy 0 pkt - podanie niepoprawnej odpowie-
dzi lub brak odpowiedzi
22.2. 1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi
C 0 pkt - podanie niepoprawnej odpowie-
dzi lub brak odpowiedzi
23. 231. 1 pkt — podanie poprawnej odpowiedzi 0-2
powstanie warszawskie 0 pkt - podanie niepoprawnej odpowie-
dzi lub brak odpowiedzi
23.2. 1 pkt - podanie trzech poprawnych
,Parasol” — batalion (oddziat) Armii Krajowej odpowiedzi
bioracy udziat w powstaniu warszawskim. 0 pkt - podanie niepetnej, niepoprawnej
,Tygrys” — niemiecki czotg z czasow Il wojny odpowiedzi lub brak odpowiedzi
Swiatowej (PzKpfw VI Tiger).
Vis - polski pistolet (produkowany od lat trzy-
dziestych XX w.)
24. Rozstrzygniecie: Nie dotycza tego same- 1 pkt — podanie poprawnej odpowiedzi 0-1

go wydarzenia.

Uzasadnienie: Posiedzenie WRON musiato sie
odby¢ po 13 grudnia 1981 r., czyli po wprowa-
dzeniu stanu wojennego (WRON dziatata od
13121981 r. do 21.07.1983 r.). JOzef Cyran-
kiewicz byt premierem w latach 1947-1952
oraz 1954-1970, nie mdgt wiec jako premier
wypowiedzie¢ cytowanych stow w 1981 r.
(cytat pochodzi z 1956 r. i dotyczy wypadkow
poznanskich z czerwca 1956 r.).

0 pkt - podanie niepoprawnej odpowie-
dzi lub brak odpowiedzi

®, Zobacz fragment
publikacji
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Zadanie 25.

Temat 1. Przedstaw przyczyny upadku imperium rzymskiego na Zachodzie (wykorzystaj materiaty

Zrodfowe).

Poziom

Kryterium szczegotowe dla poszczegoinych poziomow

Poziom IV
9-12 pkt

Zdajacy wykazat sie znajomoscia i rozumieniem roznych aspektdéw danego problemu do jego
opisu w szerszym kontekscie interpretacyjnym. Przeprowadzit selekcje i hierarchizacje infor-
macji. Wskazat czynniki, ktore miaty wptyw na upadek cesarstwa zachodniorzymskiego i je
usystematyzowat, dzielgc na wewnetrzne: stabngca wiadza cesarska, wzrost znaczenia armii,
wojny domowe, podziat cesarstwa na dwie czesci w 395 r., kryzys w rolnictwie, spadek warto-
$Ci pienigdza, wysokie podatki, spadek produkcji rzemiesiniczej; zewnetrzne: najazdy plemion
barbarzynskich, osiedlanie barbarzyncoéw w granicach cesarstwa, wedrowki plemion. Omowit
system obrony Rzymu oparty na limesie i przyczyny, dla ktorych zawiodt on w czasach we-
drowek ludéw. Wyjasnit pojecia: ,sprzymierzeniec”, ,barbarzynca’, ,limes”. Poprawnie zakreslit
ramy czasowe. Wykazat sie umiejetnoscia analizowania, taczenia faktow, wyciggania wnioskow.
Uzasadnit postawione tezy, popierajac je argumentami. Wykazat sie umiejetnoscia wyrazania
opinii i formutowania ocen oraz wigzania ich z tresciami opisowo-wyjasniajaCymi w narracji.
Odwotat sie do pogladow historykéw i materiatow zrodtowych.

Poziom llI
6-8 pkt

Zdajacy wykazat sie znajomoscia i rozumieniem wybranych aspektoéw danego problemu, bez
uwzgledniania w wystarczajacym stopniu kontekstu interpretacyjnego. Przeprowadzit niekon-
sekwentng selekcje i hierarchizacje informacji do narracji budowanej w ujeciu statycznym lub
dynamicznym, zawartej w poprawnie okreslonych ramach chronologicznych. Zaprezentowat
niepetny tok rozumowania, podejmujac probe analizowania przyczyn i skutkow oraz rozpo-
znawania roznych interpretacji historycznych. Podjat takze prébe formutowania opinii i ocen
dotyczacych zaréwno faktow historycznych, jak i ich interpretacji. Wykorzystat zrodta informa-
cji i przywotat je w narracji, podejmujac probe wyciagniecia wnioskow.

Poziom II
3-5 pkt

Zdajacy w niewystarczajacym stopniu wykazat sie znajomoscia i rozumieniem wybranych aspek-
tow danego problemu do jego opisu, bez ukazywania zwigzkow z kontekstem interpretacyj-
nym. W niewystarczajacym stopniu przeprowadzit selekcje i hierarchizacje informacji do narracji
budowanej w ujeciu statycznym lub dynamicznym, zawartej w poprawnie okreslonych ramach
chronologicznych. W niewystarczajacym stopniu zaprezentowat tok rozumowania, podejmujac
probe wyjasnienia przyczyn i skutkow. Wykorzystat niektére zrodta informacji i przywotat je

W harracji.

Poziom |
1-2 pkt

Zdajacy w niezadowalajacym stopniu wykazat sie znajomoscia i rozumieniem wybranych aspek-
tow danego problemu do jego opisu, bez ukazywania zwiazkow z kontekstem interpretacyj-
nym. Przeprowadzit w niezadowalajacym stopniu selekcje i hierarchizacje informacji do narracji
budowanej w ujeciu statycznym lub dynamicznym, zawartej w poprawnie okreslonych ramach
chronologicznych. Zaprezentowat w niezadowalajagcym stopniu tok rozumowania, podejmujac
probe zbudowania zdan wyjasniajacych i wartosciujacych. Wykorzystat zrodta informacji w nie-
zadowalajagcym stopniu.

0 pkt

Zdajacy podat informacje stabo zwiazane lub niezwiazane z tematem albo podane informacje
lub sposdb narracji wskazuja, ze zdajacy nie rozumie tematu.
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Temat 2. Omow najazdy Mongotdw na Europe, uwzgledniajac ich przyczyny, charakter i skutki.

Poziom

®, Zobacz fragment
publikacji

Kryterium szczego6towe dla poszczegoinych poziomoéw

Poziom IV
9-12 pkt

Zdajacy wykazat sie znajomoscig i rozumieniem roznych aspektdéw danego problemu do jego
opisu w szerszym kontekscie interpretacyinym. Wskazat przyczyny najazdow mongolskich na
Europe (np. ekspansje terytorialng, powstanie panstwa mongolskiego w Azji na poczatku XIIl w.,
podbdj ksiestw ruskich). Oméwit najazdy na Europe w latach 1235-1242 (podbdj Rusi, najazdy na
Polske, Czechy i Wegry), zwracajac uwage na kierunki najazdow, taktyke walki, sukcesy. Wskazat
skutki najazdéw w roznych ptaszczyznach (np. rozpad panstwa Henrykow $laskich, spustosze-
nie terendw najezdzanych przez Mongotdw, wycofanie sie najezdzcéw z Europy Srodkowej bez
trwatych podbojow). Przeprowadzit selekcje i hierarchizacje informacji do narracji budowanej

W ujeciu statycznym lub dynamicznym, zawartej w poprawnie okreslonych ramach chronolo-
gicznych. Zaprezentowat tok rozumowania prowadzacy do sformutowania konkluzji, wykazu-
jac sie umiejetnoscia analizowania przyczyn i skutkow oraz wyjaséniania roznych interpretacji
historycznych. Uzasadnit postawione tezy, popierajac je argumentami. Wykazat sie umiejetno-
§cig wyrazania opinii i formutowania ocen oraz wigzania ich z tre$ciami opisowo-wyjasniajacymi
W narraciji.

Poziom llI
6-8 pkt

Zdajacy wykazat sie znajomoscia i rozumieniem wybranych aspektow danego problemu, bez
uwzgledniania w wystarczajagcym stopniu kontekstu interpretacyjnego. Przeprowadzit niekon-
sekwentng selekcje i hierarchizacje informacji do narracji budowanej w ujeciu statycznym lub
dynamicznym, zawartej w poprawnie okreslonych ramach chronologicznych. Zaprezentowat
niepetny tok rozumowania, podejmujac probe analizowania przyczyn i skutkdéw oraz rozpo-
znawania roznych interpretacji historycznych. Podjat takze probe formutowania opinii i ocen
dotyczacych zaréwno faktow historycznych, jak i ich interpretaciji.

Poziom I
3-5 pkt

Zdajacy w niewystarczajacym stopniu wykazat sie znajomoscia i rozumieniem wybranych aspek-
tow danego problemu do jego opisu, bez ukazywania zwiazkow z kontekstem interpretacyjnym.
W niewystarczajacym stopniu przeprowadzit selekcje i hierarchizacje informacji do narracji
budowanej w ujeciu statycznym lub dynamicznym, zawartej w poprawnie okreslonych ramach
chronologicznych. W niewystarczajagcym stopniu zaprezentowat tok rozumowania, podejmujac
probe wyjasnienia przyczyn i skutkow.

Poziom |
1-2 pkt

Zdajacy w niezadowalajacym stopniu wykazat sie znajomoscia i rozumieniem wybranych aspek-
tow danego problemu do jego opisu, bez ukazywania zwiazkow z kontekstem interpretacyj-
nym. Przeprowadzit w niezadowalajagcym stopniu selekcje i hierarchizacje informacji do narracji
budowanej w ujeciu statycznym lub dynamicznym, zawartej w poprawnie okreslonych ramach
chronologicznych. Zaprezentowat w niezadowalajagcym stopniu tok rozumowania, podejmujac
probe zbudowania zdan wyjasniajacych i wartosciujacych.

0 pkt

Zdajacy podat informacje stabo zwiazane lub niezwiazane z tematem albo podane informacje
lub sposdb narracji wskazuja, ze zdajacy nie rozumie tematu.
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Temat 3.

Poziom

Stanistaw August Poniatowski — wybitny wfadca czy zdrajca? Ocen jego dokonania.

Kryterium szczegotowe dla poszczegoéinych poziomow

Poziom IV
9-12 pkt

Zdajacy wykazat sie znajomoscig i rozumieniem roznych aspektow danego problemu do jego
opisu w szerszym kontekscie interpretacyjnym. Wskazat na inicjatywy kroéla oraz dziatania, ktore
wspierat, np. zatozenie Szkoty Rycerskiej, mecenat artystyczny, rozwéj manufaktur, powotanie
Rady Nieustajacej, reformy Sejmu Wielkiego, Konstytucja 3 maja, konfederacja targowicka.
Przedstawit i uzasadnit polityke krola wobec Rosji, odniost sie do zarzutow zdrady stawianych
krolowi w historiografii. Przeprowadzit selekcje i hierarchizacje informacji do narracji budowanej
W ujeciu statycznym lub dynamicznym, zawartej w poprawnie okreslonych ramach chronolo-
gicznych. Zaprezentowat tok rozumowania prowadzacy do sformutowania konkluzji, wykazu-
jac sie umiejetnoscia analizowania przyczyn i skutkow, oraz wyjasniania réznych interpretacji
historycznych. Uzasadnit postawiong teze, popierajac ja argumentami. Wykazat sie umiejetno-
$cig wyrazania opinii i formutowania ocen oraz wigzania ich z tresciami opisowo-wyjasniajacymi
w narracji. Dokonat oceny dziatan kréla, wskazujac dziatania pozytywne dla kraju oraz negatyw-
ne z perspektywy czasu. Odwotat sie do opinii historykoéw w tych kwestiach. Odpowiedziat na
pytanie postawione w temacie pracy.

Poziom Il
6-8 pkt

Zdajacy wykazat sie znajomoscia i rozumieniem wybranych aspektow danego problemu, bez
uwzgledniania w wystarczajacym stopniu kontekstu interpretacyjnego. Przeprowadzit niekon-
sekwentng selekcje i hierarchizacje informacji do narracji budowanej w ujeciu statycznym lub
dynamicznym, zawartej w poprawnie okreslonych ramach chronologicznych. Zaprezentowat
niepetny tok rozumowania, podejmujac probe analizowania przyczyn i skutkow oraz rozpo-
znawania réznych interpretacji historycznych. Podjat takze probe formutowania opinii i ocen
dotyczacych zarowno faktow historycznych, jak i ich interpretacji.

Poziom II
3-5 pkt

Zdajacy w niewystarczajacym stopniu wykazat sie znajomoscia i rozumieniem wybranych aspek-
tow danego problemu do jego opisu, bez ukazywania zwiazkow z kontekstem interpretacyjnym.
W niewystarczajagcym stopniu przeprowadzit selekcje i hierarchizacje informacji do narracji
budowanej w ujeciu statycznym lub dynamicznym, zawartej w poprawnie okreslonych ramach
chronologicznych. W niewystarczajacym stopniu zaprezentowat tok rozumowania, podejmujac
probe wyjasnienia przyczyn i skutkow.

Poziom |
1-2 pkt

Zdajacy w niezadowalajacym stopniu wykazat sie znajomoscia i rozumieniem wybranych aspek-
toéw danego problemu do jego opisu, bez ukazywania zwigzkéw z kontekstem interpretacyj-
nym. Przeprowadzit w niezadowalajagcym stopniu selekcje i hierarchizacje informacji do narracji
budowanej w ujeciu statycznym lub dynamicznym, zawartej w poprawnie okreslonych ramach
chronologicznych. Zaprezentowat w niezadowalajacym stopniu tok rozumowania, podejmujac
probe zbudowania zdan wyjasniajgcych i wartosciujacych.

0 pkt

Zdajacy podat informacje stabo zwiazane lub niezwiazane z tematem albo podane informacje lub
spos6b narracji wskazuja, ze zdajacy nie rozumie tematu.
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Historia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM i Wirtualng Polskq

Temat 4. Polacy pod zaborami — scharakteryzuj strukture polskiego spoteczenstwa w trzech
zaborach (wykorzystaj materiaty zrodtowe).

Poziom

Kryterium szczego6towe dla poszczegoinych poziomow

Poziom IV
9-12 pkt

Zdajacy wykazat sie znajomoscia i rozumieniem roznych aspektow danego problemu do jego
opisu w szerszym kontekscie interpretacyjnym. Przeprowadzit selekcje i hierarchizacje informa-
cji do narracji budowanej w ujeciu statycznym lub dynamicznym, zawartej w poprawnie okreslo-
nych ramach chronologicznych. Omowit strukture spoteczenstwa w trzech zaborach na réznych
ptaszczyznach (struktura narodowosciowa, wyznaniowa, grupy spoteczne: chtopi, mieszczanie,
robotnicy, inteligencja, ziemianie). Zauwazyt zroznicowanie w poszczegolnych zaborach i wska-
zat jego przyczyny (rozwoj przemystu, infrastruktury, kwestie uwtaszczenia chtopow, rozwoj
gospodarczy zaborow, wptyw panstw zaborczych na strukture, np. rusyfikacja, germanizacja,
polityka zaborcow wobec Polakow). Zaprezentowat tok rozumowania prowadzacy do sformuto-
wania konkluzji, wykazujac sie umiejetnoscia analizowania przyczyn i skutkow oraz wyjasniania
roznych interpretacji historycznych. Uzasadnit postawione tezy, popierajac je argumentami.
Wykazat sie umiejetnoscia wyrazania opinii i formutowania ocen oraz wigzania ich z tresciami
opisowo-wyjasniajacymi w narracji. Wykorzystat materiaty zrédtowe i przywotat je w narracji do
uzasadnienia wnioskow.

Poziom IlI
6-8 pkt

Zdajacy wykazat sie znajomoscia i rozumieniem wybranych aspektow danego problemu, bez
uwzgledniania w wystarczajacym stopniu kontekstu interpretacyjnego. Przeprowadzit niekon-
sekwentna selekcje i hierarchizacje informacji do narracji budowanej w ujeciu statycznym lub
dynamicznym, zawartej w poprawnie okreslonych ramach chronologicznych. Zaprezentowat
niepetny tok rozumowania, podejmujac prébe analizowania przyczyn i skutkow oraz rozpozna-
wania roéznych interpretacji historycznych. Podjat takze probe formutowania opinii i ocen do-
tyczacych zaréwno faktdw historycznych, jak i ich interpretaciji. Wykorzystat zrédta informacii
i przywotaf je w narracji, podejmujac probe wyciagniecia wnioskow.

Poziom I
3-5 pkt

Zdajacy w niewystarczajacym stopniu wykazat sie znajomoscia i rozumieniem wybranych aspek-
tow danego problemu do jego opisu, bez ukazywania zwiazkow z kontekstem interpretacyjnym.
W niewystarczajgcym stopniu przeprowadzit selekcje i hierarchizacje informacji do narracji
budowanej w ujeciu statycznym lub dynamicznym, zawartej w poprawnie okreslonych ramach
chronologicznych. W niewystarczajacym stopniu zaprezentowat tok rozumowania, podejmujac
probe wyjasnienia przyczyn i skutkow. Wykorzystat niektére zrddta informacji i przywotat je

W narracji.

Poziom |
1-2 pkt

Zdajacy w niezadowalajacym stopniu wykazat sie znajomoscia i rozumieniem wybranych aspek-
tow danego problemu do jego opisu, bez ukazywania zwiazkow z kontekstem interpretacyj-
nym. Przeprowadzit w niezadowalajacym stopniu selekcje i hierarchizacje informacji do narracji
budowanej w ujeciu statycznym lub dynamicznym, zawartej w poprawnie okreslonych ramach
chronologicznych. Zaprezentowat w niezadowalajacym stopniu tok rozumowania, podejmujac
prébe zbudowania zdan wyjasniajacych i wartosciujgcych. Wykorzystat zrodta informacji w nie-
zadowalajacym stopniu.

0 pkt

Zdajacy podat informacje stabo zwigzane lub niezwigzane z tematem albo podane informacje lub
SsposoOb narracji wskazuja, ze zdajacy nie rozumie tematu.




Wszystkie arkusze maturalne znajdziesz na stronie: arkuszematuralne.pl

Historia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM i Wirtualng Polskq

Temat 5. Od pieriestrojki do okragtego stotu. Przedstaw upadek systemu komunistycznego

w Europie.

Poziom

Kryterium szczego6towe dla poszczegoinych poziomow

Poziom IV
9-12 pkt

Zdajacy wykazat sie znajomoscig i rozumieniem roznych aspektow danego problemu do jego
opisu w szerszym kontekscie interpretacyjnym. Wyjasnit podstawowe pojecia: pieriestrojka, gta-
snost, okragty stét. Omoéwit polityke Michaita Gorbaczowa, jej zatozenia, przyczyny wprowadze-
nia pieriestrojki, cele i jej realizacje w praktyce (wyscig zbrojen, ktéry wptywat na pogarszanie
sie sytuacji ekonomicznej ZSRR, awarie w Czarnobylu i krytyke swiata wobec ZSRR i jego polityki
informacyjnej, koniecznos$¢ zmian w rzadzeniu panstwem - liberalizacja gtoszona przez ,mto-
dego” | sekretarza KC KPZR). Wskazat na skutki zmian w ZSRR dla Polski (ztagodzenie represji
wtadz PRL wobec opozycji, poczatki rozmow z opozycja, obrady okragtego stotu i najwazniejsze
postanowienia). Omowit skutki postanowien okragtego stotu, ktore doprowadzity do zmiany
ustroju w Polsce i w konsekwencji w innych krajach socjalistycznych (wybory w czerwcu 1989 r.,
rzad T. Mazowieckiego, plan Balcerowicza). Przeprowadzit selekcje i hierarchizacje informacji do
narracji budowanej w ujeciu statycznym lub dynamicznym, zawartej w poprawnie okreslonych
ramach chronologicznych. Zaprezentowat tok rozumowania prowadzacy do sformutowania kon-
kluzji, wykazujac sie umiejetnoscia analizowania przyczyn i skutkdw oraz wyjasniania roznych
interpretacji historycznych. Uzasadnit postawione tezy, popierajac je argumentami. Wykazat sie
umiejetnoscia wyrazania opinii i formutowania ocen oraz wigzania ich z tresciami opisowo-wyja-
$niajagcymi w narraciji.

Poziom IlI
6-8 pkt

Zdajacy wykazat sie znajomoscia i rozumieniem wybranych aspektow danego problemu, bez
uwzgledniania w wystarczajagcym stopniu kontekstu interpretacyjnego. Przeprowadzit niekon-
sekwentna selekcje i hierarchizacje informacji do narracji budowanej w ujeciu statycznym lub
dynamicznym, zawartej w poprawnie okreslonych ramach chronologicznych. Zaprezentowat
niepetny tok rozumowania, podejmujac prébe analizowania przyczyn i skutkow oraz rozpo-
znawania roznych interpretacji historycznych. Podjat takze probe formufowania opinii i ocen
dotyczacych zaréwno faktow historycznych, jak i ich interpretacji.

Poziom I
3-5 pkt

Zdajacy w niewystarczajagcym stopniu wykazat sie znajomoscia i rozumieniem wybranych aspek-
téw danego problemu do jego opisu, bez ukazywania zwigzkéw z kontekstem interpretacyjnym.
W niewystarczajacym stopniu przeprowadzit selekcje i hierarchizacje informacji do narracji
budowanej w ujeciu statycznym lub dynamicznym, zawartej w poprawnie okreslonych ramach
chronologicznych. W niewystarczajacym stopniu zaprezentowat tok rozumowania, podejmujac
probe wyjasnienia przyczyn i skutkow.

Poziom |
1-2 pkt

Zdajacy w niezadowalajacym stopniu wykazat sie znajomoscia i rozumieniem wybranych aspek-
tow danego problemu do jego opisu, bez ukazywania zwigzkow z kontekstem interpretacyj-
nym. Przeprowadzit w niezadowalajacym stopniu selekcje i hierarchizacje informacji do narracji
budowanej w ujeciu statycznym lub dynamicznym, zawartej w poprawnie okreslonych ramach
chronologicznych. Zaprezentowat w niezadowalajacym stopniu tok rozumowania, podejmujac
probe zbudowania zdan wyjasniajacych i wartosciujacych.

0 pkt

Zdajacy podat informacje stabo zwigzane lub niezwigzane z tematem albo podane informacje lub
sposob narracji wskazuja, ze zdajacy nie rozumie tematu.

TWOJ KOD DOSTEPU
DO GIEEDY MATURALNE)

-» ZOBACZ NA NASTEPNEJ STRONIE



Wszystkie arkusze maturalne znajdziesz na stronie: arkuszematuralne.pl

TWOJ KOD DOSTEPU

E1ID751F19

Wybierz

Apwanie
NAJLEPSZY SERWIS DLA

MATU RZYSTOW

WWW.GIELDAMATURALNA.PL
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» PELEN DOSTEP do cafego () Odblokuj dostep do bazy tysiecy zadan i arkuszy
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* Kod umozliwia dostep do wszystkich materiatow zawartych w serwisie gieldamaturalna.pl przez 14 dni od daty aktywacji
(pierwsze uzycie kodu). Kod nalezy aktywowac do dnia 31.12.2017 1.
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